Logika I
system aksjomatyczny

System aksjomatyczny:

1. Naucz si¢ aksjomatéw KRZ razem z ich nazwami.

2. Regula Podstawiania: pamietaj, ze podstawia sie¢ wylacznie za zmienne.

3. Wykonaj (jezeli to mozliwe) nastepujace podstawienia:

(a) =p— (¢ —p) [-p/(q — p)] =

(b) ~(tVs)— =s[s/(p—q)t/r] =

(¢c) p—(¢g—p)p/(¢d—p)a/p]=

(d) ~(tvs)==s[os/p—=q) = ((g—7) = (p—7))]=

4. Opisz wiersze podanego nizej dowodu formuty p < p.
1.p—(¢—p)
2. p—=(@—r)—=p—=a9—(—r)
3. p—(g—=p)—=((p—a9)—(—p)
4. (p—aq)—(p—p)
5. (p—(¢—p)—(—p)
6. p—p
7.(p—a)— (¢g—=p)—(p=q)
8 (p—p)—((p—p)—(p=p)
9. (p—p) = (p=p)
10. p—p

5. Uzupekij dowdd formuly w systemie aksjomatycznym KRZ.

1.‘p—>(q—>p) ‘AX.l
2. [ o= (g—r)—(p—a —(—r)]— \
—llg=r)—>((p—(@—r) = (=9 = (p—1))
3.l lp—=g—=r)—=((p—q9—m—r) Ax. 2
RO: 2,3

4. | \
5

RP: 3, p/(q — 1),
q/(p — (g — 1)),
r/((p—q)—(—r))

6. | ((g—r)—(p—(q@—1)—=(g—r)—=((p—q9 —(—r))

RO: 5,4

7. \

RP: 1, p/(g —7),q/p

8. | \

RO: 6,7



6. Uzupelnij dowdd formuly (p A q) < =(—p V —q). (Scisle rzecz biorac, jest to derywacja tejze formuly
ze zbioru zawierajacego trzy tezy wymienione w wierszach 2., 3.1 5.)

L |(p=q) —(p—q Ax.12.

2. | =(pAq) < —pV—q teza 66.

3. | (=p—=¢q) — (g —p) teza 25.

4. | (p<=q) — (¢ — p) Ax.13.

5 | (p— —~q) — (¢ — —p) teza 24.

6. | (p—q)— ((g—p) —(peq) Ax.14.

7.1 (=(pANq) = Vg — (=(pAg) — —pV q)

8. RO: 7, 2

9. RP: 3 p/pAq, q/=pV —q

10. | =(=pV —~q) = pAg

11. | (=(pAq) < —pV—q) — (-pV—-qg— =(pAq))

12. RO: 11, 2

13. | (-pV—qg——=(pAq) — (pANqg— —(—pV —q)) RP: 5 p/=pV —q, q/p Nq
14. RO: 13, 12

5. (pAg — =(=pV q) — (=(=pV g — pAq) —

(
(PAg=(=pV—q))
16. | (=(-=pV —q) = pAq) = (pAg = =(=pV q)) RO: 15, 14

7. Udowodnij prawo wylaczonego srodka (p V —p) przy pomocy nastepujacych tez:

1. (=p—q) = (~q¢ —p)
2. =(pVaq) — (=pA—q)
3. =(pA-w)
8. Udowodnij teze —(p V q¢) — —p A —q przy pomocy nastepujacych aksjomatéw:
(p—4q) —(~g—-p) Ax.3
p—=qg)—=((p—r)—=(p—qAr)) Ax. 8
p—pVg Ax.9
g—pVg Ax. 10
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